



感恩母爱

孙道荣

献给妈妈的发明

妈妈下班回家了，儿子看到工作了一天的妈妈很疲倦，于是拿起杯子，准备给妈妈倒一杯热开水，可是，水瓶是空的。儿子赶紧拿起水壶，盛满水后，放在炉子上烧。眼瞅着蓝色的火苗，儿子焦急地等啊，等啊，很久，水壶里的水才慢吞吞烧开。看着妈妈疲惫不堪的身影，儿子为没能及时让妈妈喝一口热水而歉疚不已，他想，我一定要发明一种水壶，能在最短的时间将水烧开，让妈妈随时能喝上热水。历经挫折，在老师的帮助下，儿子终于发明了一种节能水壶，它可以比普通水壶快将近一半的时间烧开水。他的名字叫方震文，是一个年仅12岁的少年。

妈妈是一位普通的家庭妇女。在她的记忆中，无论春夏秋冬，妈妈都是很晚才睡，天不亮就起床了。她以为大人都是这样，不需要太多的睡眠。一个偶然的机会，她才得知，原来妈妈是患上了严重的失眠症。为了这个家，妈妈起早贪黑，却无法睡上一个囫囵觉，看着妈妈日益憔悴的脸，她想，要是能让妈妈每天晚上，都能美美地睡上一觉，该多好啊。她从一本书上看到，下雨天时，听着雨滴的声音，人会睡得特别踏实，因为这种单一的节奏很容易使大脑疲倦。她想，能不能发明一种东西，让它发出雨滴的声音，为母亲催眠呢？说干就干，经过无数次的试验，她终于发明了一种“模拟雨滴发生器”。将它放在妈妈的床头，伴随着“滴滴答答”的雨滴声，那晚，妈妈很快就安然入睡了。她叫付岑，那一年，才16岁。

爸爸在城里打工，妈妈一个人操持着全家的生活，家里还承包了十亩多棉田。每到棉花结蕾的时候，棉铃虫也会大量繁生，这时候就需要集中喷洒农药，妈妈一个人根本忙不过来。一个星期天，她回家帮妈妈治虫。像妈妈一样，她背上了沉重的喷雾器，跟在妈妈的身后，开始学习着给棉花打药。一天

下来，累得精疲力竭。她想，自己只是偶尔干一天，就累成这样，妈妈却要长年累月，多辛苦啊，能不能发明一种高效率的喷雾器呢？这样，能给妈妈减轻多少劳动强度啊。经过反复摸索，她发明了双喷杆的喷雾器，比普通喷雾器多了一个喷杆，功效也是原来的两倍。她调皮地说，那只多出来的喷杆，就像女儿一样，时刻陪伴在妈妈身边。她叫张桂杰，刚满18岁。

妈妈的年纪大了，洗澡成了一个让人头疼的问题，特别是冬天，年迈的老妈妈因为害怕感冒，宁愿整个冬天不洗澡，这可愁坏了儿子。儿子想，普通的浴缸保温性能差，容易受凉，而且人躺在里面，容易浮起来，老年人用，既不方便，也不安全。一定要想办法让年迈的妈妈，在寒冷的冬天也能泡一个热乎乎的热水澡，这成了儿子最大的心愿。一辈子从没搞过发明创造的儿子，这一次和浴缸较上了劲，翻来覆去，设计图一改再改，他终于发明了一款适合老年人使用的新型坐式浴缸。这位两鬓斑白的儿子姓郭，这一年，他

自己也已58岁。

这些都是我从最近的媒体上看到的新闻，他们的发明，有的获了奖，有的申请了专利，而第一位受益者，无一例外的，都是自己的妈妈。爱，是他们的动力，也是一把钥匙，开启了他们的智慧之门。

这个世界，每天都会有无数的新发明诞生，每一项发明，都为人类带来了进步。而翻开人类的发明史，你会发现，很多发明，它的原始动力，都是因为爱。为了妈妈，无论是乳臭未干的少年，还是两鬓斑白的长者，都会萌生无限的潜力。而在我们日常的生活中，每个人都可以为自己的妈妈，做一些小小的尝试，那可能仅仅是

一个调式，一个功能，一个细节，也可能就是一个伟大的发明。

为妈妈的发明，是

我们献给母爱的一点微

不足道的回报。



最是难忘

清清溪水

每当下雨我给儿子拿雨鞋时，就会想起母亲，想起那双红雨鞋。

1975年的秋天阴雨连绵，一连下了数日也不见停，整个村子都泡在水里。开学后，我不得不光着脚丫，趟着泥浆去上学。不久，我的双脚开始红肿、溃烂。母亲看着我红肿的双脚说：“我的女儿，死也要去上学！”在母亲的打骂中，我只得忍着痛去上学。

母亲不再用鸡蛋去换食盐。她想攒够了鸡蛋给我换一双雨鞋。可母鸡也好像不争气，两三天也不下一个蛋。看着我的脚溃烂的越来越厉害，母亲等不下去了。有一天，母亲对我说：“晌午你给弟弟做饭吧，我去县里，天黑回来。”

当天黑下来时，母亲回来了，她不顾一天的劳累，让我把脚洗净，给我穿上一双崭新的红雨鞋。

不知道母亲是用什么办法给我买了那双玫瑰红的雨鞋。在那个年代，全村人也没有一双雨鞋。当我穿着那双红雨鞋出现在村子时，人们惊得张大了嘴巴。就在我穿上那双雨鞋第三天，天放晴了。母亲把雨鞋小心地擦干净，放在门前一个土堆上晾晒。到了晚上，母亲去取那双红雨鞋时，鞋子不翼而飞。

雨鞋的丢失让母亲大为震惊，喘着粗气大声斥责：“鞋呢？你的雨鞋呢？”

我一下傻眼了，胆怯地说不出话来，难

道鞋长腿跑掉了？

“你死哪里去了？”母亲一巴掌打在我的脸上，看着母亲由于愤怒而扭曲变形的脸，我竟没有一点疼痛的感觉。

“谁来过我们家了？”我摇摇头。

母亲疯了似的。

“谁拿走了一双雨鞋……谁拿走了雨鞋……”

没有人应答。母亲问着路过我家门口的每一个人，没有人知道是谁拿走了那双雨鞋。母亲似乎感觉到那双雨鞋被人偷走了。

母亲开始用难听的话发泄自己的愤懑，字字句句都像投向空中的炸雷。母亲用恶毒的语言诅咒偷鞋的人。看热闹的人越来越多，但没有一个人去劝阻母亲。天慢慢黑下来，也开始飘下雨来。母亲的嗓子哑了，喊叫声越来越弱。母亲一屁股坐在了地上，用手拍打着大腿，嘶哑的声音还在诅咒着，哭泣着，俨然一个不要命的泼妇。

母亲是一个瘦弱、知书达理的女人，再加上在村里受气多年，她更加温顺，说话都不敢大声，惟恐声音大了得罪谁，灾难会无缘无故地降临到自己的孩子头上。可是母亲当时的举动，多年后我才想到隐藏着人性的另一面。

天完全黑下来时，母亲还在风雨中叫骂，雨水顺着她的脸颊流淌下来。那雨水好像是从天上流下来的，而是从母亲心里流

出的一样，让母亲疼痛。两个年幼的弟弟早已在哭喊声中回到屋里。我不知所措地站在母亲身后，那一刻我就像一只被狼追赶的小羊，胆战心惊地看着风雨中坐在泥里的母亲，不敢发出一点声响，惟恐惊醒了母亲，把我吃掉。

看热闹的人慢慢散去，母亲还在叫骂，诅咒。母亲疯了，母亲一定是疯了。

“心明家的，回屋吧！鞋是不是被泥土压住，天黑看不见了。”说话的是本村的一位老人，据说参加过抗日，又参加过抗美援朝，就连村支书对他所说的话也是言听计从。

母亲听见这话，立刻停止哭叫，用手按着地站起身，瘸着腿回到屋里。

第二天天刚放亮，母亲就到门前的土堆上找鞋，果不其然，那双红雨鞋就压在两块泥堆下面。

母亲给我穿上鞋，送我去上学，一路上，母亲搂着我，很紧很紧，仿佛我会像那双红雨鞋一样被人偷去……

我不明白，不就是一双鞋吗？母亲竟如此这般让我丢脸，使我在同伴面前更加抬不起头来。

几年后，我才知道母亲到县医院卖血，买回了那双红雨鞋。

母亲去世20年后，我想到了那双鞋，才深深地理解了母亲。

那双红雨鞋

道鞋长腿跑掉了？

“你死哪里去了？”母亲一巴掌打在我的脸上，看着母亲由于愤怒而扭曲变形的脸，我竟没有一点疼痛的感觉。

“谁来过我们家了？”我摇摇头。

母亲疯了似的。

“谁拿走了一双雨鞋……谁拿走了雨鞋……”

没有人应答。母亲问着路过我家门口的每一个人，没有人知道是谁拿走了那双雨鞋。母亲似乎感觉到那双雨鞋被人偷走了。

母亲开始用难听的话发泄自己的愤懑，字字句句都像投向空中的炸雷。母亲用恶毒的语言诅咒偷鞋的人。看热闹的人越来越多，但没有一个人去劝阻母亲。天慢慢黑下来，也开始飘下雨来。母亲的嗓子哑了，喊叫声越来越弱。母亲一屁股坐在了地上，用手拍打着大腿，嘶哑的声音还在诅咒着，哭泣着，俨然一个不要命的泼妇。

母亲是一个瘦弱、知书达理的女人，再加上在村里受气多年，她更加温顺，说话都不敢大声，惟恐声音大了得罪谁，灾难会无缘无故地降临到自己的孩子头上。可是母亲当时的举动，多年后我才想到隐藏着人性的另一面。

天完全黑下来时，母亲还在风雨中叫骂，雨水顺着她的脸颊流淌下来。那雨水好像是从天上流下来的，而是从母亲心里流

出的一样，让母亲疼痛。两个年幼的弟弟早已在哭喊声中回到屋里。我不知所措地站在母亲身后，那一刻我就像一只被狼追赶的小羊，胆战心惊地看着风雨中坐在泥里的母亲，不敢发出一点声响，惟恐惊醒了母亲，把我吃掉。

看热闹的人慢慢散去，母亲还在叫骂，诅咒。母亲疯了，母亲一定是疯了。

“心明家的，回屋吧！鞋是不是被泥土压住，天黑看不见了。”说话的是本村的一位老人，据说参加过抗日，又参加过抗美援朝，就连村支书对他所说的话也是言听计从。

母亲听见这话，立刻停止哭叫，用手按着地站起身，瘸着腿回到屋里。

第二天天刚放亮，母亲就到门前的土堆上找鞋，果不其然，那双红雨鞋就压在两块泥堆下面。

母亲给我穿上鞋，送我去上学，一路上，母亲搂着我，很紧很紧，仿佛我会像那双红雨鞋一样被人偷去……

我不明白，不就是一双鞋吗？母亲竟如此般让我丢脸，使我在同伴面前更加抬不起头来。

几年后，我才知道母亲到县医院卖血，买回了那双红雨鞋。

母亲去世20年后，我想到了那双鞋，才深深地理解了母亲。



健康资讯

地址：紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦1610室

陇海西路80号晚报大厦一楼西大厅

广告服务热线：63396000 67655128

治“颈、腰椎间盘突出”有灵丹妙药

患病本已痛苦，找不到好药更是苦无尽头。北京协和退休医师侯廷翰，自幼酷爱中医，一生淡泊名利，专攻骨科顽疾，耗费毕生心血研制而成的“仙草活骨膏”，专治疗颈椎病、腰椎间盘突出、椎管狭窄，患者反映强烈，很多颈、腰椎间盘突出，不能翻身、久站、行走想做手术者，找到他，只需用他研制的“仙草

活骨膏”贴敷几次，就头不晕、腰不痛，能翻身，能下床，用完十盒，基本恢复行走能力，一月左右可让突出物消失，病好后患者可重新开车、爬山、打球、跑步和正常人一样生活。

仙草活骨膏不以暂时止疼蒙蔽患者，相信很多中医外治之法都能改善局部疼痛和炎症，而本品更以轻松弯腰拾物，自由活动来检验效

果。最好对比治疗前后CT片，更能说明道理。越严重效果越明显。

一疗程15天仅需6-12盒市内

免费送药

地址：郑州市第一人民医院东200米路北东大街大药房

患者在线咨询：www.zzzccx.com



婆婆

郭凯冰

刚出生三个月的那天清晨，婆婆躺在她母亲的怀里，吮着母亲的乳头，甜甜睡着。她没有感觉到母亲的怀抱越来越冷，因为在梦中很温暖，满是白白的浓香的乳汁。

那天之后，婆婆就再没有尝过乳汁的滋味。她哭，她闹，她渴望那温暖的怀抱。可是，再入口的是那难吃的面糊糊，再拍她的是姥姥粗糙的大手。

婆婆一天天长大，喜欢看人家的新衣裳，可回家看到姥姥补丁摞补丁的上衣，七岁的婆婆懂得了不做声。

婆婆十五岁那年，迷恋上了绣花鞋。那鞋子真漂亮，一对花蝴蝶在脚上飞舞，让姑娘家的脚越显秀气。婆婆用母亲留下的银簪子偷偷换来货郎的好多丝线，白天偷偷

地看婶子大娘手中的活计，晚上点上豆油灯在格褙上模仿。大年三十，穿新衣，姥姥看着婆婆穿上了自己做的绣花鞋，抚摸着婆婆的脚，哭了。

十八岁的婆婆出落成了一朵花，心灵手巧，被在外工作的公公看中，娶回了家。

公公过一两个月回来一次，

婆婆就和公公瞎眼的娘过日子。日子也苦，可是婆婆觉得日子滋润极了。有丈夫，有属于自己的和别人一样的家，日子过得有盼头。婆婆很知足。

十年里，婆婆有了四个孩子——两个女儿，两个儿子。在第四个孩子五岁的时候，公公在单位去世。

在公公的单位，婆婆哭昏过去两次。拉着四个孩子回来，婆婆立下规矩：以后不能去别人家串门，就是有事，也必须先经她批准；人家给东西，不管多稀罕，谁也不许要；谁要了，罚跪一晚上。

那时真苦呀，工分挣不来，公公单位发的抚恤金全交给队里用来买口粮；队里分菜了，永远没有自己家的份。于是一个冬天，一家人就靠蘸盐粒吃。丈夫说，有好几次，他夜里醒来，听见婆婆在隔壁灶房压抑地哭泣。甚至有一次，他被姐姐的哭声吓醒，姐姐和婆婆扯在一起，梁上挂着一根绳子。丈夫没哭，光着身子跳下床，抱着抱住了婆婆的腿……

打那，婆婆再没有哭过。

四个孩子一点也不比别人家的差：喜欢读书的考上了学，不喜欢读书的退学在田里学活计。

婆婆59岁的时候，小儿子把媳妇娶进了家门。

婆婆的脸滋润起来，好多年在村里人面前抬不起头的她，感到自己又回到了刚结婚时的好时光。

婆婆60岁生日那天，婆婆挨了小儿媳妇的骂。因为婆婆生日接了女儿媳妇那么多好衣服，竟然没记得送给她一件！

60岁的婆婆感到了度日如年，她觉得生活从来没有这么没滋味过。夜里孤单地守在电视机旁打瞌睡，眼前老是当年拉扯孩子的苦日子。可为什么，那时候心劲就那么足呢？从前那么护着的小儿子，那个最会讨人欢心的小儿子，看着媳妇天天骂老娘当饭吃，怎么就一句话也不说呢？

婆婆对来接她的大儿子说：“你这个媳妇还算好，就一直好着吧。我不去惹事了。”

婆婆61岁生日那天，一家人又聚到了一起。切蛋糕前，婆婆要过了塑料刀拿着，向她的儿子、儿媳妇、孙子孙女宣布：“我61岁了，老了，想过几年自己的日子。我把你们拉扯大了，也对得起你们死去的爹。明天我搬去镇上，人家早给我介绍了个老伴，我一直拖着没回话。前几天我想通了，我该为自己活几年了！”

然后不看我们一眼，婆婆自顾自地切开蛋糕，拿起最大的那块，吃了起来。我从没有佩服过一个乡下女人，可是那一刻，我对我的61岁的婆婆佩服得五体投地。

回到家，我第一次没问丈夫一声，就从银行里取出家里仅有的3000元钱。管他呢，明天不管丈夫去不去，我一定要拿着3000元钱去镇上，为婆婆热闹热闹，让憋屈了一辈子的婆婆也风光风光……

婆婆，也是娘啊。

只需一盒胡三贴

胡氏第28代传人，将秘传胡三贴正式推向市场。“只需三贴”的奇特功效震惊了整个医学界。

胡三贴组方独特，采用水剂浸敷法，是湿巾而不是膏药。特别对其他方法无法解决的无菌性炎症，只需三贴。对顽固性颈椎病、骨质增生、腰椎病和关节炎，骨质增生、肩周炎、风湿性关节炎“只需一盒”。半信半疑中使用本品的患者无不被其奇特功效所震撼。

5月15日助残日前15名残疾人免费领

100元胡三贴，凭本报享受买一送一贴

买二送三贴优惠！

保真专卖：郑州福康医药超市花园路黄河路东50米北、航海路大学路西50米（卫校西侧）豫民大药房，市第一人民医院东50米东大街药店，亚细亚北门、紫荆山、商业大厦、东风路世纪联华、百货大楼各药品部。

胡三贴中心

咨询电话：65202299 65202399